

山东临沭体育事业发展有“靠山”更有底气

这里的群众尽享体育红利

本报记者 张昕

在体育赛事的舞台上，榕江“村超”以其独特的魅力吸引了无数目光，而贵州遵义播州黄金大奖赛也正以自己的方式绽放光彩，成为又一体旅融合的典范，展现出超越竞技本身的赛事价值。

遵义播州黄金大奖赛打造体旅融合新IP

播州黄金大奖赛是一项具有自主知识产权的路跑赛事品牌，其创意融入了传统文化和思想价值体系，如“一公斤金锭的体积约为51.8立方厘米”以及黄金在传统文化中的美好寓意，设计出了起步赛距离为51.8公里的超级长跑黄金大奖赛。经过多年的发展，黄金大奖赛逐步拥有了完善的自主知识产权体系，成为国内独具特色的路跑赛事。

赛事不仅注重竞技比拼，更强调全民参与和全民健身以及民族文化和趣味性。2024年5月18日，遵义乌江赛超级长跑黄金大奖赛如期举行，来自全国各地的万余名选手在追逐赶超中体验跑步快乐，感受播州千年文化底蕴与现代时尚。这场赛事不仅是播州撤县设区以来举办的规模最大的体育赛事，也是群众参与度最广、汇集人员最多、合作效益最佳的集体活动。

2025年，播州黄金大奖赛将围绕全民健身计划，组织策划多场“小而美”“小而特”的特色路跑赛事，赛道所经之地涵盖了城市大道、乡村公路、山坡田野和美丽乡村，让参赛者在体验跑步酣畅淋漓的同时，也能欣赏到和美无限的乡村盛景，体味乡愁播州的独特魅力。

热闹的观赛场面、和谐的比赛氛围、沉浸的运动体验……播州黄金大奖赛以其独特的体旅融合模式，成为了继“村超”“村BA”之后，助推文体旅融合、拉动体育消费升级的新引擎之一，不仅打通了体育赛道，更打通了文旅赛道和经济赛道。第二届遵义乌江赛超级长跑黄金大奖赛将于5月18日在播州举行，随着赛事的火热推进，当地的赛事经济也必将蓬勃发展起来。



选手在黄金大奖赛比赛中。



范发展新格局。

活力赛事助力提振消费，在临沭县，体育消费逐步由体育培训消费延伸到赛事消费，再扩展到赛事旅游消费。近年来，临沭县依托各级各类体育公园，大力引进高水平赛事，推动活力赛事名城建设，借全国武术套路锦标赛、全国青少年武术散打锦标赛、中国女子篮球联赛(WCBA)山东女篮主场赛事、山东省第十六届百县篮球(乡村组)总决赛、山东省皮划艇(静水)锦标赛等大型赛事举办之机，开展“跟着赛事去旅行”体育消费休闲季和“公园生活季”等活动。据统计，每年开展体育赛事活动进公园近60场，仅2024年到临沭县参赛观赛的人数就超过10万人次，带动消费超过5000万元。

目前，临沭县体育市场主体突破209家，体育产业总规模超过23.1亿元，增加值占全县GDP的比重超过1.39%。

有合力，这里融合发展服务大局

融合发展的当下，临沭县在“体育+”的探索中同样不乏亮点。

推进体旅融合，临沭县紧紧抓住该县加快构建沭河、苍源河、苍马山、夹谷山“两河两山”户外运动发展格局的新机遇，积极推动露营、滑翔伞、皮划艇、龙舟、骑行等项目开展，体旅融合效应不断显现。临沭县在朱村成立了高规格的体育总会，规划建设了农民体育馆、体育场、健身房，紧紧围绕红色教育培训、体育赛事开展两条主线，打造乡村振兴体育示范村。红色朱村分外“红”，每年举办红色教育培训200多期，成功举办村跑、马拉松、首届农民运动会、红色教育汇演等全民健身赛事活动30多场次，参赛群众近2万人次，吸引接待外地游客30万人次，解决本地2000余人就业，带动了周边9个村的发展。

推进体教融合，临

保障等方面的工作，也得到各方高度评价。

完善的体育设施为全民健身活动开展提供了有力支撑。2020年，临沭县体育健身设施“三二一”工程在临沂市率先实现乡镇村设施全覆盖。之后，为进一步改善群众健身条件，打造全民健身建设新高地，临沭县全民健身“四个一”工程率先完成，并不断向镇街、社区延伸，先后完成6个镇街全民健身活动中心建设，提升7个基层体育场地设施，打造20个社区运动点，体育基础设施建设走在全市乃至全省县区前列。

此外，临沭县还不断完善体育社会组织建设，目前县级体育协会已成立35个，全县9个镇街、236个行政村、43个城市社区全部按照“1+2+N”模式，成立基层体育总会，实现县、镇街、社区(村居)三级全民健身组织网络体系全覆盖。这些为各全民健身项目、活动的广泛开展奠定了基础，特别是三大球项目，爱好者日益增多。

有动力，这里体育产业欣欣向荣

这个雪季，临沭县的雪场好不热闹，鲁南和苏北的冰雪运动爱好者纷纷来到临沭县妙木山滑雪场，唱响冬天的健身故事。作为“好运山东”2024山东省冰雪嘉年华的举办地之一，临沭县活动现场精心设置冰雪主题科普展、冰雪装备展、冰雪项目体验展等三大展区，各地游客和冰雪运动爱好者沉浸在银装素裹的雪景中，感受冰雪运动的魅力，解锁冬日户外运动新潮流。

缤纷嘉年华，开启冰雪欢乐之旅。冰雪主题科普展通过丰富多样的文字、图片等形式，生动展示冬奥会和亚冬会的精彩历史、运动项目、赛事文化等相关知识，让游客在游玩过程中，轻松学习冰雪文化知识，增进对冰雪运动的理解和热爱。冰雪装备展汇聚国内外知名冰雪品牌展商，展示各类先进的冰雪装备和器材，为冰雪爱好者提供选购心仪装备的平台。活动现场还特别设立了文创区、露营区等特色区域，这些不仅丰富了游客的消费选择，还延长了冰雪旅游产业链，助力了冰雪经济的可持续发展。

体育产业发展空间广阔，临沭县着力强化措施，扎实推进体育产业发展：成立临沭县体育产业商会，拓展产业主体之间、产业主体与政府主管部门的交流协作平台。目前，体育商会已与15家企业签署战略框架协议，涉及金额约3亿元；加大示范创建力度，2023年争创省级体育产业示范项目1个、4A级体育技能培训机构1个、省级体育消费示范点1个；强化产业载体示范引领作用，通过整合资源、优化配置，发挥产业扩张效应，形成塑胶、壶铃、杠铃产业链条完备、产业价值提升、产业规模不断增长的示



这个雪季，临沭县的雪场好不热闹。

张军 史文平 石沛东

刚刚过去的春节假期，在山东临沂临沭，冰雪全民健身活动在妙木山滑雪场红火进行，其中以“欢乐冰雪 共创未来”为主题的冰雪季将今冬的冰雪活动推向高潮，单板滑雪、双板滑雪、雪地拔河、雪地托球跑、雪地闯关5个雪上项目和轮滑冰球冰上项目，趣味性、竞技性兼具，吸引了500余名冰雪爱好者参赛，掀起冬季全民健身热潮。

作为沂蒙革命老区的重要组成部分，临沭县持续保持着澎湃激昂的运动活力。临沭县高度重视体育事业的发展，将其作为提升群众幸福感、推动经济社会发展的重要举措，借创建全国全民健身运动健身模范县的契机，该县在加快构建更高水平全民健身公共服务体系的道路上扎实推进，群众在蒸蒸日上的体育事业中收获了健康和快乐，尽情享受体育发展带来的“红利”。



有活力，这里运动因子无处不在

去年金秋时节，山东省第十六届百县篮球(乡村组)总决赛在红色朱村举办。赛场上农民球队奋力拼抢，赛场边当地非遗、农村特产特色满满，乡村田园劲吹运动之风。此次赛事是临沭县近年来举办的代表性赛事之一，也是该县全民健身事业红火开展的缩影。

赛事活动点燃群众健身热情，漫步临沭县大街小巷，处处是鲜活运动场景。临沭县一方面注重办好群众身边的健身活动，另一方面积极承办大型体育赛事，群众在家门口就能参与到多种类、高品质的赛事活动中。据了解，临沭县常年举办“激情运动 沭你最牛”篮球、排球、乒乓球等系列赛事，同时在“全民健身日”等节点，开展定向、网球、匹克球、飞盘、陆地冰壶、健身气功等项目活动，每年的全民健身联赛、体育嘉年华、全民健身日活动、全民健身周活动、社区运动会等各类全民健身活动达300多场次，参与人数超10万人次。在引进大型赛事活动方面，临沭县“履历”颇丰，先后举办国际国家级、省级大型赛事26项。2022年，该县成功举办全国武术套路锦标赛；去年，全国青少年武术散打锦标赛再次“演武”临沭。比赛为全国武术选手搭建了切磋交流、共同提高的平台，临沭县在赛事组织、服



广东拳击训练营开营

本报讯 “中国体育彩票”2025年广东省拳击训练营于2月24日在广东省重竞技体育训练中心开营。

主办方邀请了乌兹别克斯坦、泰国、韩国、菲律宾等四国高水平拳击队参赛，加上东道主广东省拳击队约60人将进行为期半个月的训练。

广东省重竞技体育训练中心主任陈润麟表示，广东省重竞技中心充分发挥广东省拳击协会沟通桥梁作用，邀请国外高水平队伍来广东交流和对抗，共同提高，进一步促进广东拳击队重点队员竞技水平的提升，也将为十五运会拳击预赛和决赛做好充分的准备。训练营期间，还安排了丰富

的交流学习和研究活动，切磋技艺，分享经验，促进国际交流友谊的升华。

广东省拳击队总教练、广东省拳击协会会长董廷江表示，本次训练营将安排各队队员进行集体合练和实战，展开交流与沟通，提升水平。同时还将开展拳击进校园等活动，推动拳击运动发展。“这是广东第一次举办高水平拳击训练营，邀请的队伍均是高水平运动员，通过训练和实战，对广东重点运动员提升水平起到很好的作用，促进全运备战。今后协会还将把训练营常态化，开展更多拳击训练和交流。”

乌兹别克斯坦拳击队教练达博耶夫·穆罗

琼·塔基

罗维奇率

领6名运动员

参加本次训练

营。他表示，第一次

来到广东，感觉这里经

济发达，环境好，体育训

练氛围浓厚。他介绍，拳击

运动是乌兹别克斯坦普及、发

展最好的体育项目，可谓“全民

皆拳击”，在奥运会、世锦赛等各

大比赛中经常夺冠。这次来粤的队

员中，有世界冠军、亚运冠军、亚洲

冠军，他们要在训练营中展示乌兹别

克斯坦拳击强国的风采，通过交流共

同进步，也希望今后能到中国参加拳

击训练和交流。

本次训练营由广东省重竞技体育训

练中心主办，广东省拳击协会承办，并得到

中国体育彩票的鼎力支持。(黄心豪)

云南曲靖罗平马拉松开跑

本报讯 2025曲靖罗平马拉松日前鸣枪开跑。在起点云南省罗平县体育中心，随着倒计时结束，发令枪响，一万五千名跑者冲过起跑线，跑进“世界最大的自然天成花园”，跑进百万亩油菜花盛开的春天。

本次赛事以“相聚曲靖 畅游花海”为主题，设有马拉松、半程马拉松和欢乐跑三个组别。以罗平县体育中心为起点，赛道途经金鸡峰丛、老尖山、狮子山等罗平多个经典景观，打造了一条穿越花海、峰林、水色、雾景、自然生态与现代人文和谐交融的最美花海赛道，被誉为“跑进春天的第一场马拉松”。

赛事的举办，全面展示了曲靖“珠江源头、世界最大的自然天成花园、古鱼王国、红色沃土、爨文化故乡”“五张亮丽名片”以及罗平优美的自然风光与民俗文化。值得一提的是，此次赛事还增设了“警察赛中赛”特色项目，用警号作为跑者编号，让警察跑者在赛事中同步参与赛道管理。

最满参赛包、最美奖牌、最

温暖的欢迎及颁奖仪式、最丰富的赛事经济融合发展平台、最有力的省市县联动办赛机制，为广大跑友、嘉宾和游客提供了全方位全场景的“赛事体验”，努力打造“跟着赛事去旅行——畅享有一种叫云南的生活”体育旅居新样板、“体育促进各民族交往交流交融”典型赛事、“体育促进乡村振兴”示范项目、“体育进景区进街区进商圈”经济增量。

作为中国田协认证的A1类赛事，本届马拉松以“严抓赛风赛纪”为核心，成为云南省内首个系统强化赛风赛纪监督管理的标杆赛事，致力于为全球跑者呈现一场公平、专业、温暖的体育盛宴。成立了办公室、竞赛、安保维稳、医疗救援保障、基础设施建设及环境整治、宣传及舆情应对、后勤保障、志愿者服务、通信电力及应急救援保障、对外合作、专家顾问等多个工作组，同时配备数百名医护人员和近千名警力、安保参与赛事的服务当中，各方人员与力量的无私奉献、暖心守护，成为罗平马拉松精彩呈现的有力保障。

(周罗希)